



В общей жизни Кубани присутствует много традиций, национальных блюд, культурных и архитектурных наследий, и все они мирно граничат на территории края.

У черкесов, например, по обычаю любой приезжий, может въехать в любое подворье и провести несколько дней в кунацкой. Хозяин не имеет права отказать в гостеприимстве. Для греков день именин важнее, чем день рождения, отмечают именины в памятный день Святого, в честь которого, человеку дали имя при крещении. У украинцев на Сочельник перед Рождеством при приготовлении двенадцати постных блюд, есть обычай, класть монетку в вареники, кому она попадет, будет удачлив весь следующий год. У армян национальная традиция приготовления шашлыка. Казаки и по сей день сохранили большую часть своих обычаев. Например, на масленицу водят хороводы, на Новый год поют колядки и гадают на суженого ряженого. А крещение детей, это одно из самых важных событий в жизни любого казака. Это таинство занимает главную ступень в православии и испокон веков казаки очень ответственно относились к нему, выбирая ребенку крестных. И так у каждого народа, есть что-то свое особенное. То же самое, можно сказать о фольклоре. Пословицы, поговорки, легенды, сказки,

песни применимы и в наше время. Армянская пословица: «Лжецу и в правде не верят». Пословица украинского народа: «Без семьи и своего рода, нет нации и народа». Казачья поговорка: «Хата тэпла - людэ добри». Подобные высказывания, которые были приемлемы раньше, сейчас и будут актуальны всегда. Сегодня на кубанской земле живут: русские, адыгейцы, ассирийцы, белорусы, украинцы, греки, армяне, грузины, немцы, молдаване, поляки, чехи, болгары, турки, татары, эстонцы, курды, цыгане и многие другие ... Все народы Краснодарского края живут бок о бок дружно уже много лет, толерантно относятся к религиям, культурным традициям и обычаям друг друга.

Список литературы

Кубань **многонациональная:** этнографический словарь – справочник/ В.И. Колесов; Администрация Краснодарского края. – Краснодар: Краснодарские известия, 2007.-236 с.

Сообцокова, Н. **Адыги –черкесы:** люди, нравы, обычаи и традиции/Н.Сообцокова.- Краснодар: Когорта, 2010.-352с.

Трехбратов, Б.А. Менталитет адыгов в исторической динамике (конец XV- 60-годы XIX/ Б.А.Трехбратов. -Краснодар: Традиция, 2020.-96с.

Перекопская, Б. В **дружбе народов - единство России** : народы Кубани 4 ноября отмечают праздник / Б. Перекопская // Кубанские новости. - 2020. - 3 нояб. - С.8.

Ответственный за выпуск: Николаева О.Н.

Составитель: Гречишкина С.А.

Набор и компьютерная верстка:
Собко С.А.

Адрес библиотеки
353180, Краснодарский край, г. Кореновск,
ул. Красная, 140

Телефоны: (86142) 4-20-99, 4-58-81

Эл.почта: muk-korlibrary@yandex.ru

Сайт: www.korbibl.ru

Муниципальное бюджетное
учреждение культуры
муниципального образования
Кореновский район
«Кореновская межпоселенческая
центральная районная библиотека»

Кубань- многонациональный край



*Пусть крепнет дружба наша на Кубани.
Счастливей будет каждого народ.
Мы на одной земле под небесами.
Мысль эту каждый пусть поймёт.
Когда все вместе - сила мы большая!
Когда все вместе - нас не победить!
Да здравствуют же все народы края!
Нам надо крепко Родину любить!*
Л.Н. Погорелова

г. Кореновск, 2022

Кубань исторически формировалась как многонациональный край. На щедрой земле нашли свой дом 5,6 млн. человек – представители более 120 национальностей и 17 этнических групп. Почему же так произошло? Хорошие природные условия Кубани, тёплые моря, плодородные и богатые земли, торговые пути с давних времён влекли сюда людей. Эту территорию осваивали разные племена и народы.



До переселения на Кубань казаков, самым многочисленным народом здесь были **адыги**. В 1557 году Адыгея присоединилась к России. А через 300 лет был основан город Майкоп – современная столица Республики Адыгея. Одним из символов Майкопа стал памятник Дружбы. На высоком постаменте, словно братья, рука об руку стоят вылитые из бронзы русский и адыгейский воины-богатыри. Надпись на постаменте гласит: «Навеки с Россией. 1557-1957годы». Сегодня большая часть адыгейцев говорит на адыгейском языке. Многие древние обычаи у них существуют по сей день. Сохранилось до наших дней особенное отношение адыгов к семье – родственные связи почитаются больше прочих. Заселение Кубани **русскими поселенцами** имеет длительную историю. Первоначально сюда, как и на Дон, бежали крепостные крестьяне от помещичьего гнета и

самоуправства. Вторая волна заселения связана со старообрядцами, не принявшими религиозные нововведения патриарха Никона. Третья волна заселения связана с восстанием К.А. Булавина и некрасовцами. После поражения восстания (1707-1709 гг.) сподвижник К.А. Булавина Игнат Некрасов в 1708 г. увел 3 тысячи казаков вместе с семьями на Кубань. Они осели на реке Лабе, и их место жительства получило позднее название станицы Некрасовской. Частью русского народа считается **кубанское казачество** (субэтнос). В 1792 году Черноморскому казачьему войску, в котором были люди разных национальностей (великороссы (русские), малороссы (украинцы), поляки, молдаване, литовцы, татары, греки, немцы, евреи, турки болгары, сербы, албанцы) было предложено переселиться на Кубань и занять правобережье Кубани от Тамани до устья Лабы. В 1793 году был основан город Екатеринодар (1793) и 40 куренных поселений. Переселившееся Черноморское казачье войско несло службу на кордонах, участвовало в военных действиях. Занимались земледелием, осваивали различные промыслы и ремесла, охраняли границы России. Переселение **украинцев** с территории Украины на Кубань началось в 1792 году, а в 1796 году на Кубани уже насчитывалось 32 тысячи украинских казаков Черноморского войска.

Белорусы на Кубань пришли в конце XVIII в. – первой половине XIX в. малыми группами в составе переселявшихся украинских крестьян или казаков.

Греки в VI в. до н. э. в Северном Причерноморье построили первые греческие города-государства, позже объединившиеся в могущественное Боспорское царство. Через эти города античные греки вели торговлю со

скифами и меотами. С собой они принесли культуру возделывания винограда, занимались торговлей, имели отличные строительные навыки. Оказывается, в Закубанье большинство **армян** переселилось в XV веке из Крыма. Именно они построили в середине XIX-го века один из самых крупных и известных городов Кубани - Армавир, названный так в честь древней армянской столицы. Занимались сельским хозяйством, мануфактурным производством, торговлей.

Ассирийцы... Их по праву можно назвать одним из самых загадочных народов на земле. В Ниневии, столице Ассирии, и других городах, населенных ремесленниками и торговцами, учеными и художниками, цивилизация процветала. Испокон века ассирийцы, возделывали сады, пасли скот, строили города. В течение многих веков ассирийское государство не знало поражений в войнах. Они были во многом первыми: первая государственность на Древнем Востоке, первый университет, первая музыкальная нотация, первая библиотека, висячие сады Семирамиды...

Археологические находки (клады старинных грузинских монет) рассказывают о пребывании богатых и зажиточных **грузин** на Кубани с 1227 года. Тогда грузинское влияние простиралось на всей территории между Черным и Каспийским морями до Хазарии. Здесь также найдены средневековые грузинские городища и несколько древних церквей. **Татары** появились на Кубани еще в эпоху Золотой орды. Большинство татар, обосновавшихся в разное время в Краснодарском крае, были казанскими, но были среди них и крымские.